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Op 7 oktober 2021 besprak de Commissie voor Onderwijs de visienota over de 

invoering van een toelatingsexamen voor de inschrijving in een bacheloropleiding 

in het studiegebied Diergeneeskunde met Ben Weyts, viceminister-president van 

de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en 

Vlaamse Rand. 

I. Toelichting door minister Ben Weyts 

1. De vraag naar een toelatingsexamen 

Minister Ben Weyts legt uit dat het de bedoeling is om, naar analogie met het 

toelatingsexamen voor arts en tandarts, ook een toelatingsexamen voor Dierge-

neeskunde in te richten vanaf het academiejaar 2023-2024. 

 

De vraag naar een toelatingsexamen is niet nieuw en hangt samen met de sterke 

continue toename van het aantal studenten vanaf de jaren 70. In 2017 heeft het 

Vlaams Parlement een resolutie aangenomen over de instroom, doorstroom en uit-

stroom in de opleiding Diergeneeskunde (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 1145/1). 

Een van de resultaten van de resolutie was de versnelde invoering van een ver-

plichte niet-bindende toelatingsproef. Het uiteindelijke resultaat van die proef 

bleek evenwel niet significant. 

 

Daarom werd in het regeerakkoord een duidelijke doelstelling opgenomen, schetst 

de minister: de instroom van buitenlandse studenten wordt beperkt via een nume-

rus clausus of fixus. 

 

Ervaringen met het toelatingsexamen voor arts en tandarts leren dat via een toe-

latingsexamen de instroom effectief beperkt kan worden en de kwaliteit ook ver-

betert. 

 

Uit de resultaten van de ijkingstoetsen blijkt ook dat de Nederlandse studenten 

duidelijk slechter scoren dan de Vlaamse. In Nederland is er een toelatingsexamen 

Diergeneeskunde, waardoor de facto de Vlaamse opleiding een soort tweede kans 

is voor veel Nederlandse studenten. 

2. Argumenten voor een toelatingsexamen 

Het belangrijkste argument voor het invoeren van een toelatingsexamen is volgens 

de minister het garanderen van de kwaliteit van de opleiding. De betrokken uni-

versiteiten pleiten hier ook sterk voor. 

 

De accreditatierapporten uit 2010 en 2013 gaven al aan dat door de grote instroom 

de limieten van de opleidingscapaciteit en de infrastructuur bereikt, zo niet over-

schreden werden. Sindsdien zijn de studentenaantallen nog gegroeid. De vrees 

leeft dat de opleidingen de Europese accreditatie in 2023 kunnen verliezen. Daar-

voor worden bepaalde criteria gehanteerd. De grootste struikelblokken voor het 

behouden van de Europese accreditatie zijn het aantal personeelsleden ten op-

zichte van het aantal studenten, het aantal dierenartsen ten opzichte van het aan-

tal studenten, het aantal patiënten per afgestudeerde en het gebrek aan praktische 

ervaringen van studenten in de masterjaren door de overvolle bezetting. 

 

De klinische opleiding van de studenten in de masterjaren komt in het gedrang, 

terwijl de limiet van goed functionerende klinieken en het maximale aantal patiën-

ten bereikt is. Mochten de opleidingen de Europese accreditatie verliezen, dan wor-

den studenten niet langer toegelaten tot buitenlandse vervolgopleidingen en 

kunnen ze zich niet meer in het buitenland vestigen als dierenarts. 
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Een ander belangrijk argument is dat door de grote uitstroom de veiligheid in de 

facultaire klinieken in het gedrang komt. De combinatie van het omgaan met zowel 

grote als kleine dieren tijdens de opleiding en een massa studenten brengt soms 

gevaarlijke situaties met zich mee. Ook de bioveiligheid in de klinieken staat onder 

druk. 

 

De minister wijst ook op het te lage studierendement. Dat heeft ook te maken met 

de grote instroom van Nederlandse studenten. Veel afgestudeerden keren ook te-

rug naar de thuismarkt. Zij dragen bij aan de overbelasting van de opleiding, maar 

worden later niet tewerkgesteld in Vlaanderen. De minister noemt dit alles nefaste 

gevolgen. 

3. Het toelatingsexamen 

Het doel van het toelatingsexamen is het beperken van de instroom, zodat de 

kwaliteit van de opleiding gegarandeerd kan blijven. Het is de bedoeling om de 

studenten te selecteren met de grootste kans op een succesvolle afronding van de 

opleiding en die het beroep van dierenarts ook effectief kunnen uitoefenen in 

Vlaanderen. 

 

Een toelatingsexamen zal de kwaliteit van de instroom verbeteren, wat een positief 

effect heeft op de kwaliteit van de opleiding. En beter opgeleide dierenartsen heb-

ben een positieve impact op het dierenwelzijn, aldus de minister. 

 

Het toelatingsexamen wordt een vergelijkend examen, waarbij het aantal geselec-

teerden bij voorbaat wordt bepaald. Er zijn twee examenonderdelen: kennis en 

inzicht in de wetenschappen en generieke competenties. Dat wordt nog verder 

onderzocht en het is ook de bedoeling dat de examencommissie arts/tandarts 

wordt uitgebreid met vertegenwoordigers uit de opleiding Diergeneeskunde. Die 

commissie wordt inhoudelijk bevoegd voor het examen dierenarts. In de examen-

commissie zitten nu vertegenwoordigers van de opleidingen Geneeskunde en 

Tandheelkunde en vakinhoudelijke experten voor wiskunde, fysica, chemie, biolo-

gie, psychologie en pedagogiek. 

 

De examencommissie arts/tandarts heeft volgens de minister afdoende bewezen 

dat ze zeer kwaliteitsvolle examens kan opstellen. De inhoudelijke en voorspel-

lende validiteit van de toelatingsexamens is zeer hoog, zoals blijkt uit de hoge 

succesratio in de opleidingen Geneeskunde en Tandheelkunde en de daaraan ge-

koppelde lage uitval van studenten. De minister wil dezelfde kwaliteit voor het 

toelatingsexamen dierenarts. 

 

Momenteel buigen experten zich over de concretisering van het toelatingsexamen, 

de praktische organisatie en de inhoud. Het is de bedoeling het examen voor het 

eerst in te zetten voor de studenten die zich inschrijven voor het academiejaar 

2023-2024. 

 

Ook de financiering zal gebeuren zoals voor de opleiding Geneeskunde. Het aan-

deel in het onderwijsvariabele deel dat de opleidingen bachelor in de Diergenees-

kunde en master in de Diergeneeskunde genereren in het begrotingsjaar vooraf-

gaand aan de invoering van het examen, zal worden vastgelegd, uit de enveloppe 

genomen en verdeeld onder de universiteiten die de opleiding Diergeneeskunde 

organiseren. 

4. Advies capaciteitscommissie 

In de visienota wordt de oprichting van een capaciteitscommissie aangekondigd. 

Die commissie moet een antwoord formuleren op twee vragen. Numerus clausus 
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of numerus fixus? Wat is het maximumaantal kandidaten dat jaarlijks tot de oplei-

ding Diergeneeskunde kan worden toegelaten? 

 

De minister heeft aan de universiteiten van Gent en Antwerpen de opdracht gege-

ven om de capaciteitscommissie samen te stellen. De instellingen hebben onder-

tussen die opdracht uitgevoerd. Er zitten ook vertegenwoordigers in van het 

werkveld en de sector: dierenartsenverenigingen, Boerenbond, ABS, praktijkdie-

renartsen, ILVO, FAVV en FAGG. 

 

De capaciteitscommissie adviseert om op te starten met een numerus fixus, geeft 

de minister mee. De commissie geeft ook een aantal voordelen van numerus fixus. 

Een vast aantal gunstig gerangschikte studenten maakt een betere planning van 

het opleidingsaanbod en de opleidingscapaciteit mogelijk. Het biedt de zekerheid 

om de noden van de maatschappij en de Europese accreditatie veilig te stellen. 

Het geeft de mogelijkheid om dynamisch in te spelen op de noden van de afne-

mende markt. De psychometrische kwaliteit van een numerus-fixusexamen ligt 

gewoonlijk hoger dan bij een numerus clausus, stelt de minister. Dan gaat het over 

betrouwbaarheid en validiteit. Bij een fixusexamen is er een betere spreiding van 

de moeilijkheidsgraad van examenvragen. Bij een claususexamen zijn er meer 

moeilijke vragen nodig, wat de betrouwbaarheid en validiteit niet ten goede komt. 

Bij stijgende deelnemersaantallen moet de moeilijkheidsgraad niet kunstmatig op-

gedreven worden bij een numerus fixus, wat wel het geval is bij een numerus 

clausus. 

 

De capaciteitscommissie heeft zich ook uitgesproken over het startquotum. Het 

voorstel is 240 studenten. Dat aantal is gebaseerd op de opleidingscapaciteit en de 

verwachtingen van het beroepenveld. De commissie raamt dat jaarlijks 200 die-

renartsen zullen afstuderen. Dat is een opmerkelijk verschil met de huidige prak-

tijk. 

 

De voorbije jaren studeerden gemiddeld 251 dierenartsen per jaar af. De capaci-

teitscommissie stelt dat er weinig of geen impact te verwachten is op het aantal 

Vlaamse dierenartsen. Op dit moment telt de opleiding Diergeneeskunde ongeveer 

een derde Nederlandse studenten. Slecht 167 van de 251 afgestudeerden zijn 

Vlaamse dierenartsen. Op basis van de ervaring uit het toelatingsexamen voor arts 

en de resultaten van de ijkingstoetsen wordt verwacht dat het percentage Neder-

landse studenten na de invoering van de toelatingsproef sterk zal dalen. Ter ver-

gelijking: voor het toelatingsexamen arts was in 2020 en 2021 respectievelijk 2 en 

4 procent van de gunstig gerangschikte studenten Nederlander. Voor Diergenees-

kunde wordt een daling verwacht naar 5 tot 10 procent. De verwachting is dat het 

aantal afstuderende Vlaamse dierenartsen hoger zal liggen. 

 

Een betere kwaliteit van de opleiding, een betere kwaliteit van de afgestudeerden, 

meer afgestudeerden en een gunstig effect op het dierenwelzijn zou het ideale 

resultaat zijn van de invoering van een numerus fixus, vat de minister samen. 

 

De capaciteitscommissie adviseert dat het startquotum ook kan worden aangepast. 

Men moet dynamisch kunnen inspelen op gewijzigde noden in de samenleving, de 

evolutie van het aantal afgestudeerden in de masteropleiding, het afnemende be-

roepenveld en/of de opleidingscapaciteit. 

 

Vlaanderen heeft twee keer meer afgestudeerde dierenartsen dan Frankrijk, 

Nederland en de overige Europese landen. Een tekort aan dierenartsen lijkt te be-

staan in sommige West-Europese landen, maar wordt niet verwacht in Vlaanderen, 

gelet op het hoger aantal afgestudeerden per inwoner en per dier. 

 

De toename van de vroege uitstroom van jonge dierenartsen uit de praktijk is een 

belangrijke factor, maar staat los van deze discussie. Afgaand op de beschikbare 
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cijfers zullen meer afstuderende dierenartsen nodig zijn voor gezelschapsdieren, 

maar er moet over gewaakt worden dat er ook voldoende afstuderen voor nuts-

dieren en de publieke sector. 

5. Verdere stappen 

Nu het advies van de capaciteitscommissie ter beschikking is, kan worden gewerkt 

aan de decretale voorbereiding. De regelgeving voor het toelatingsexamen Dier-

geneeskunde zal worden ingepast in een decreet Hoger Onderwijs, dat ook bepa-

lingen zal bevatten over studievoortgang en de verplichte remediëring bij de 

instaptoets voor de lerarenopleiding en de ijkingstoetsen. 

 

De administratie is bezig met het voorbereidende werk. De minister denkt tegen 

het zomerreces van 2022 het geheel af te werken. 

6. Vlor-advies 

De Vlor wijst in het advies op enkele globale principes over de toelating tot het 

hoger onderwijs en stelt dat er goed omlijnde motieven en gegronde argumenten 

moeten zijn om een toelatingsexamen in te voeren.  

 

De Vlor wijst ook op enkele specifieke aandachtspunten: een sterke argumentatie 

als wordt gekozen tussen clausus en fixus, een afstemming op het toelatingsexa-

men arts/tandarts, een haalbare timing, een voorbereidingstraject en heldere com-

municatie. De minister kan zich grotendeels vinden in de aangehaalde elementen. 

 

Het advies van de capaciteitscommissie onderbouwt de keuze voor een toelatings-

examen en een numerus fixus, stelt de minister. De invoering in het academiejaar 

2023-2024 biedt de nodige tijd en hangt samen met de geplande visitatie van de 

opleiding in 2023 en de nood om de Europese accreditatie te behouden. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Koen Daniëls 

Koen Daniëls stelt dat de opleiding Diergeneeskunde aan de Universiteit Gent al 

40 jaar vraagt om in te grijpen. Hij is blij dat dit nu ook gebeurt, zoals ook opge-

nomen was in het regeerakkoord. 

 

De spreker verwijst ook naar de resolutie uit de vorige zittingsperiode. De minister 

is erin geslaagd om met elk punt van de resolutie rekening te houden, zegt Koen 

Daniëls. Hij somt op: het verzamelen van cijfers, kijken naar in-, door- en uit-

stroom, kwaliteit en internationalisering. Het zou een ramp zijn als de instellingen 

de Europese accreditatie zouden verliezen, beklemtoont de spreker. 

 

De minister heeft volgens het lid ook aangegeven dat de verplichte niet-bindende 

toelatingsproeven niet volstaan en een bijkomende maatregel nodig is. De verdere 

beleidskeuzes staan in de visienota. 

 

Koen Daniëls heeft met eigen ogen kunnen vaststellen dat het grote aantal stu-

denten soms voor problemen en, al dan niet ethische vragen zorgt in de praktijk-

lessen. Vlaanderen heeft ook veel dierenartsen in vergelijking met andere Europese 

landen. 

 



8 909 (2020-2021) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

Nederland heeft het aantal studenten aan de dure opleiding Diergeneeskunde be-

perkt, maar de studenten kunnen altijd naar Vlaanderen komen voor hun studies, 

want hier is er geen beperking. De Vlaamse belastingbetaler moet dan de kosten 

ophoesten die Nederland niet wil maken, merkt de spreker op. 

 

Uit de visienota blijkt dat werken aan de kwaliteit van het toelatingsexamen ook 

de instroom van Nederlandse studenten beperkt. Voor de Nederlandse studenten 

is naar Vlaanderen komen een tweede kans, nadat ze in Nederland niet binnen 

geraakten. Met een toelatingsexamen daalt het percentage Nederlandse studenten 

en komen de beste Nederlandse studenten nog naar Vlaanderen. Dat biedt een 

antwoord op een vraag uit de resolutie. 

 

Koen Daniëls deelt de analyse van de minister over het Vlor-advies. De Vlor merkt 

terecht op dat alles goed bekeken moet worden. De analyse in de visienota is vol-

gens de spreker grondig. 

 

Hij gaat nog in op de afweging tussen numerus fixus en numerus clausus. Elke 

student die de boodschap krijgt niet te kunnen starten aan de opleiding zal niet 

tevreden zijn, stelt de spreker. Dat is jammer, maar het gevolg van een keuze. 

Over het toelatingsexamen arts/tandarts werd het debat over clausus of fixus et-

telijke keren gevoerd. Bij een numerus clausus werden enorm moeilijke vragen 

gesteld om het aantal startende studenten te beperken tot het richtcijfer. Dan wor-

den beter ‘normale’ vragen gesteld en kunnen de best scorende studenten starten. 

 

Binnen Diergeneeskunde zijn er een aantal afstudeeropties. Denkt de minister er-

aan om op termijn ook met subquota te werken? 

1.2. Kristof Slagmulder 

Kristof Slagmulder zegt dat de Vlaams Belangfractie geen probleem heeft met een 

toelatingsexamen voor de opleiding Diergeneeskunde. De fractie is voorstander 

van dergelijke toelatingsproeven om de instroom en de kwaliteit van de universi-

taire opleidingen te bewaken. 

 

Er komen te veel kandidaten af op de opleiding Diergeneeskunde en studenten 

hebben niet altijd de juiste vooropleiding of motivatie. Ondanks de hoge inschrij-

vingscijfers vloeien veel afgestudeerden niet door naar de arbeidsmarkt. Het wordt 

steeds moelijker om in bepaalde segmenten geschikte werkkrachten aan te trek-

ken. Hoe reageert de minister op de kritiek dat een toelatingsexamen onlogisch 

lijkt gezien het tekort aan dierenartsen op de arbeidsmarkt? 

 

De voorzitter van de Orde der Dierenartsen pleitte voor een meer gerichte toela-

tingsproef, waarin niet alleen de intellectuele capaciteiten, maar ook de werkhou-

ding van de kandidaten wordt getoetst. Is de minister hier voorstander van? 

 

Er is ook een grote instroom vanuit vooral Nederland. De Vlaamse overheid betaalt 

eigenlijk de opleiding van Nederlandse dierenartsen, want in de meeste gevallen 

keren ze na hun studies terug naar Nederland. 

 

In de beleidsnota staat de doelstelling om het buitenproportionele aandeel Neder-

landse studenten in medische opleidingen in Vlaanderen aan te pakken. In het 

antwoord op een schriftelijke vraag stelde de minister vorig jaar dat het beperken 

van het aandeel buitenlandse studenten via een numerus fixus of clausus juridisch 

niet mogelijk is. Dat staat volgens de spreker in schril contrast met het voornemen 

uit de beleidsnota. Kan het invoeren van een toelatingsproef het aantal buiten-

landse kandidaten beperken? Welke initiatieven kan de minister nog nemen om de 

buitenlandse instroom te beperken? 
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Zullen de toelatingsexamens ook digitaal en gedecentraliseerd verlopen? 

 

In hoeverre is het startquotum van 240 studenten een realistische inschatting? 

1.3. Brecht Warnez 

Het toelatingsexamen is volgens Brecht Warnez een drempel waar omzichtig mee 

omgegaan moet worden in het kader van de vrije toegang tot het hoger onderwijs. 

De visienota bevat volgens de spreker voldoende argumenten om, na de werk-

zaamheden van de werkgroep en de capaciteitscommissie, in deze heel specifieke 

casus tot een toelatingsexamen over te gaan. 

 

De minister lichtte toe dat de capaciteitscommissie een numerus fixus verkiest. 

Impliceert dat dat de Vlaamse Regering in het regelgevende initiatief ook die keuze 

zal maken? 

 

Als voor deze optie wordt gekozen, is er volgens Brecht Warnez behoefte aan een 

grondige reflectie over het aantal geselecteerden. Het kan niet de bedoeling zijn 

dat een toelatingsexamen schaarste op de markt veroorzaakt. Wordt het aantal op 

jaarbasis geëvalueerd met een vaste capaciteitscommissie? 

 

Het toelatingsexamen is een grote stap, ook voor de studenten. Hoe zal de moni-

toring gebeuren? Denkt de minister ook aan subquota? 

 

Brecht Warnez noemt de precedentswaarde van dit toelatingsexamen een groot 

aandachtspunt. Hij blijft hameren op open en toegankelijk hoger onderwijs, dat 

gecombineerd moet worden met een goede onderwijskwaliteit. Het kan niet de 

bedoeling zijn precedenten tot stand te brengen en andere richtingen argumenten 

te laten vinden in de visienota die ze op zichzelf van toepassing vinden. Kan de 

minister bevestigen dat Diergeneeskunde een heel specifieke situatie is, zodat er 

geen wilde ideeën ontstaan over toelatingsexamens in andere richtingen? 

1.4. Hannelore Goeman 

Hannelore Goeman vraagt in de eerste plaats waarom de minister dit initiatief 

neemt. Is de arbeidsmarkt echt verzadigd? Na de aankondiging dat de minister 

werkt aan een toelatingsexamen kwamen vanuit Limburg signalen dat dierenarts 

daar een knelpuntberoep is. Er is volgens het lid dus veeleer een probleem van 

regionale spreiding. Hoe zal de minister, ook met een toelatingsexamen, werk ma-

ken van een betere regionale spreiding als het aantal studenten daalt? 

 

De spreker hoopt dat het toelatingsexamen niet wordt ingevoerd om niet extra te 

moeten investeren in de opleidingen. Ze krijgt ook de signalen dat de opleidingen 

voor dierenarts op capaciteitslimieten stoten en dat daardoor de accreditatie in het 

gedrang komt. Maar het kan volgens Hannelore Goeman niet de bedoeling zijn dat 

in de toekomst een toelatingsexamen wordt ingevoerd als een opleiding op de li-

mieten van haar capaciteit stoot, als manier om de instroom te beperken omdat 

onvoldoende wordt geïnvesteerd. 

 

De situatie voor arts en tandarts is volgens haar helemaal anders, want daar is er 

een vast aantal RIZIV-nummers, wat niet het geval is voor dierenartsen. 

 

Is een toelatingsexamen de beste manier om de kwaliteit van de opleiding te ver-

beteren of zijn er betere alternatieven? 

 

In de visienota staat dat de inrichtende universiteiten stellen dat de niet-bindende 

toelatingsproef geen invloed heeft op de kwaliteit van de instroom van studenten. 

Hoe komt dat? Heeft dat ook te maken met de ijkingstoets zelf? Moet diezelfde 
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vraag ook gesteld worden voor andere ijkingstoetsen? Voor burgerlijk ingenieur 

worden die vragen niet gesteld, want daar is duidelijk een impact van de niet-

bindende ijkingsproeven. 

 

Is het een piste om te werken met een verplichte remediëring na een ijkingsproef 

om de kwaliteit van de opleiding te verhogen? Daar is Hannelore Goeman wel voor-

stander van. 

 

Een toelatingsproef heeft altijd invloed op de instroom. Maar de vraag is wie af-

haakt. De toelatingsproef voor arts en tandarts heeft een negatieve invloed op de 

diversiteit van de instroom, stelt de spreker. Bovendien is een hele voorbereidings-

industrie ontstaan. Ouders die het zich kunnen permitteren, investeren duizenden 

euro’s om hun kind voor te bereiden op de proef. Dat is niet voor iedereen mogelijk, 

merkt de spreker op, en ze beklemtoont dat de democratisering van het onderwijs 

niet in gevaar mag worden gebracht. 

 

Hannelore Goeman vraagt dat de minister de aanbevelingen uit het Vlor-advies ter 

harte neemt. Dan gaat het over een voorbereidingstraject met een heldere com-

municatie en de opvolging van niet-geslaagde studenten. De impact van het toe-

latingsexamen op de instroom, en specifiek op de diversiteit van de instroom, moet 

goed geëvalueerd worden. 

1.5. Gwendolyn Rutten 

Gwendolyn Rutten meent dat het invoeren van een toelatingsexamen voor de op-

leiding Diergeneeskunde een juiste stap is. Tussen het principe en het uitvoeren 

van de concrete modaliteiten situeren zich wel een aantal vragen. 

 

Het lid vraagt of de commissie het integrale advies van de capaciteitscommissie 

kan ontvangen. 

 

Haar eerste opmerking gaat over de capaciteit. Het is volgens de minister mogelijk 

om te meten welke capaciteit nodig is, maar Gwendolyn Rutten weet niet of dat 

klopt. Men stevent af op een artsentekort. Dus als men een toelatingsexamen han-

teert, is het goed om nauwkeurig te weten welke capaciteit nodig is. 

 

Ten tweede rijst de vraag of een numerus clausus of numerus fixus aangewezen 

is. In 2018 werd voor de toelatingsproeven arts/tandarts overgeschakeld van een 

clausus naar een fixus. De spreker vraagt of al een evaluatie van het instrument 

numerus fixus is besproken in de commissie. Dat lijkt haar bijzonder nuttig. Er zijn 

aanpassingen gebeurd ten goede, maar zij heeft een aantal opmerkingen die haar 

minder positief stemmen. 

 

In de examens is er naast een wetenschappelijk ook een generiek onderdeel. 

Gwendolyn Rutten wil graag weten wat de globale resultaten zijn voor beide on-

derdelen. Geeft het wetenschappelijke onderdeel de doorslag? Wat met de resul-

taten op de meer generieke proeven? 

 

Er zijn hoge slaagpercentages, maar dat is niet het enige element om het kwali-

teitsvolle karakter van het examen te bepalen. Het gaat erom later goede artsen 

te hebben die ook zelf tevreden zijn met wat het verwachtingspatroon was. 

 

Ook het moment waarop het examen wordt afgenomen, is volgens de spreker be-

langrijk. Dit jaar was er maar één examen, wat inherent is aan een numerus fixus. 

Zij weet niet of dat een goede zaak is. Het houdt in dat het examen redelijk vroeg 

georganiseerd wordt en studenten ingeschreven moeten zijn voor ze het einddi-

ploma van het secundair onderwijs hebben. De facto moet al in het vijfde jaar 

secundair de keuze gemaakt worden en dan werpt een hele industrie zich op 
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bijlessen, ondersteuning en specifieke voorbereidingen. De rekeningen daarvan lo-

pen serieus op, merkt de spreker op. 

 

Wie de inschrijvingsdatum in mei mist, heeft de kans verkeken. Ook jonge mensen 

moeten leren omgaan met deadlines, maar het is volgens de spreker niet onlogisch 

dat de deadline voor inschrijving na het behalen van het secundair diploma ligt. De 

datum is dus een aandachtspunt. 

 

Er zijn argumenten voor een fixus, zoals de Europese accreditatie, maar er zijn 

volgens de spreker ook argumenten voor een numerus clausus. In de discussie 

mag ook niet alleen gekeken worden vanuit het perspectief van de aanbieder, er 

moet ook rekening gehouden worden met degenen die de opleiding willen volgen. 

 

Bij een fixus mogen alleen de best gerangschikte studenten beginnen. Slagen vol-

staat niet. Daarom wil Gwendolyn Rutten zicht hebben op de verhouding tussen 

wetenschappelijke en generieke competenties. 

 

Zij was ook verrast te lezen dat studenten blijkbaar geen rekening houden met de 

ijkingsproef. Dat vergt nader onderzoek. Is dat ook zo voor andere opleidingen 

met ijkingsproeven? 

 

Het was een abnormale periode. Dat is behoorlijk nefast voor jongeren die een 

levensbepalende beslissing moeten nemen. Waarom houden studenten geen reke-

ning met de ijkingsproef, wat is de motivering en heeft dat effect op de slaagper-

centages?  

 

Gwendolyn Rutten steunt in het algemeen het voornemen van de minister om een 

toelatingsproef in te voeren, maar er zal nog wat water naar de zee moeten vloeien 

voor er afgerond wordt. 

1.6. Johan Danen 

Johan Danen zegt dat er enkele interessante pistes in de resolutie stonden die in 

de vorige zittingsperiode werd aangenomen. Er werd gevraagd om onderzoek te 

doen naar de processen en elementen die de instroom, de doorstroom en de uit-

stroom beïnvloeden. Nu wordt blijkbaar geconcludeerd dat er een toelatingsexa-

men komt. Wat werd onderzocht? Welke elementen werden meegenomen om de 

doorstroom, instroom en uitstroom van de opleiding te bekijken? 

 

De spreker vreest dat ook andere opleidingen met soortgelijke voorstellen zullen 

komen. Natuurlijk willen onderwijsverstrekkers het liefst lesgeven voor kleine, 

goed afgebakende en kwalitatief sterke groepen. Hij heeft daar begrip voor, maar 

dat is niet altijd het beste voor de samenleving. 

 

Wat is gebeurd om dit te onderzoeken? De fractie van Johan Danen is maar een 

koele minnaar van een toelatingsexamen. Dat is pas de laatste stap als alle andere 

opties uitgeput zijn. Hij heeft niet het gevoel dat dat al het geval is. 

 

Hoe kan de minister garanderen dat het niet zal zorgen voor een soort domino-

effect? Eerst zijn er niet-bindende ijkingsproeven, die later wel eens bindend zou-

den kunnen worden en dan is men vertrokken, meent de spreker. Tegen die evo-

lutie zal zijn fractie zich volop verzetten. De democratisering van het onderwijs is 

een hoog goed. In sommige heel specifieke gevallen kan een ingangsexamen ge-

organiseerd worden. Voor deze opleiding is die fase nog niet aangebroken. 

 

De minister verwijst naar de capaciteitscommissie. Ook Johan Danen vraagt naar 

het volledige advies. Hij ijvert ervoor om de werkgroep zo ruim mogelijk samen te 

stellen en zeker ook studentenvertegenwoordigers toe te voegen. Met een speci-
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fieke samenstelling is het best mogelijk dat de voorkeur gaat naar de beperking 

van de instroom, wat de democratisering voor een deel in gevaar brengt, stelt de 

spreker. 

 

Als toch wordt gekozen voor een toelatingsexamen, vraagt Johan Danen om goed 

op te volgen wat het profiel is van de studenten die doorstromen naar de opleiding 

en van de afhakers. De studenten die instromen in de opleiding voor arts hebben 

vaak een sociaal-economisch hoger profiel. Er moet nagegaan worden of de slaag-

kansen niet sociaal-economisch vertekend zijn. 

2. Antwoorden van minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts zegt dat de inhoud van het toelatingsexamen work in progress 

is. Aan professor Jan Eggermont, de voorzitter van de examencommissie 

arts/tandarts, is gevraagd om in het najaar een voorstel te doen over de inhoud 

van het examen. 

 

De minister stelt voor dat de examencommissie arts/tandarts wordt uitgebreid met 

vertegenwoordigers van de twee universitaire opleidingen Diergeneeskunde. In de 

examencommissie zitten nu vertegenwoordigers van de opleidingen Geneeskunde 

en Tandheelkunde; acht vakinhoudelijke experten voor wiskunde, fysica, chemie 

en biologie en twee experten voor psychologie en pedagogiek. De commissie is al 

lerend geëvolueerd en kan een hoge succesratio voorleggen, aldus de minister. 

 

Wellicht zullen er twee examenonderdelen zijn: kennis en inzicht in de wetenschap-

pen en generieke competenties. De minister gaat daar niet verder op in, want het 

is de taak van de betrokken commissie. 

 

Voor KIW is de leerstof gebaseerd op de eindtermen en leerplandoelen van het 

algemeen secundair onderwijs, zoals het geval is voor arts en tandarts. Over ge-

nerieke competenties bestaat er meer discussie, met de vraag of dezelfde ratio als 

voor arts en tandarts gehanteerd moet worden. 

 

De minister beklemtoont dat de startcompetenties geëxamineerd worden in een 

toelatingsexamen. Hij wacht op het voorstel van de commissie, maar wijst wel op 

het verschil tussen start- en eindcompetenties. Voor de eindcompetenties is er een 

veel grotere betrokkenheid van beroepsverenigingen. 

 

In de discussie over de tekorten en de relatie tussen vraag en aanbod, wijst de 

minister op het bestaande tekort, de regionale verschillen en de specialisatie. Die 

problematiek werd ook besproken in de capaciteitscommissie, met daarin verte-

genwoordigers van de opleidingen, studenten en het beroepenveld. Voor de regi-

onale tekorten aan dierenartsen is er een parallel met de tekorten voor artsen en 

tandartsen en met de tekorten en overschotten aan specialisaties voor artsen. Het 

antwoord is dat het toelatingsexamen dierenarts weinig te maken heeft met die 

problematiek. De oplossing voor regionale tekorten bestaat niet in het volledig 

openlaten van de opleiding en te werken met regionale subquota. 

 

Wat de tekorten en eventuele overschotten aan dierenartsen uit de verschillende 

afstudeerrichtingen betreft, is er volgens de minister behoefte aan een sensibilise-

ringsbeleid binnen de opleiding Diergeneeskunde en vanuit de arbeidsmarkt. Er 

moeten voldoende studenten gestimuleerd worden naar alle afstudeerrichtingen 

en de opleidingen moeten het perspectief op tewerkstelling correct schetsen. 

 

In de discussie over subquota kan niet zomaar de vergelijking worden gemaakt 

met de situatie voor artsen en tandartsen, meent de minister. Voor Diergenees-

kunde is er geen federale contingentering met de bijbehorende problematiek van 

RIZIV-nummers en terugbetaling. Men kan sensibiliseren over noden op de 
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arbeidsmarkt en studenten aanmoedigen om een bepaalde afstudeerrichting te 

volgen. 

 

Ook de werkomstandigheden van jonge dierenartsen zijn een belangrijk element. 

De retentie in het beroep ligt niet hoog genoeg en dat ligt voornamelijk aan de 

arbeidsvoorwaarden. Dat blijkt ook uit het overleg met vertegenwoordigers van de 

dierenartsen. Alle verenigingen zijn voorstander van het toelatingsexamen, ook 

van de numerus fixus, maar zij hebben wel vragen over de inhoud van de opleiding 

en de arbeidsomstandigheden van afgestudeerde dierenartsen. 

 

De minister citeert uit het advies van de capaciteitscommissie: “De voor- en nade-

len van een numerus clausus en een numerus fixus werden binnen de capaciteits-

commissie eveneens besproken. Een numerus clausus is eenvoudig om toe te 

passen maar het aantal geslaagden kan variëren. Als het aantal deelnemers toe-

neemt en men het aantal studenten wil beperken, moet het examen moeilijker 

worden, zoals ook bij de toelatingsexamens arts/tandarts gebeurd is doorheen de 

periode van het numerus-clausussysteem. Het opstellen van een examen met een 

hogere moeilijkheidsgraad is een uitdaging. De kans bestaat dat het draagvlak 

voor een dergelijk systeem vermindert, waardoor er meer beroepsprocedures wor-

den aangespannen. 

 

Een numerus fixus heeft het voordeel van een vast aantal gunstig gerangschikten 

en dus een betere planning van opleidingsaanbod, opleidingscapaciteit en van het 

aantal afgestudeerde dierenartsen. Bij stijgende deelnemersaantallen moet de 

moeilijkheidsgraad niet kunstmatig opgedreven worden. Het examen mag redelijk 

zijn (minder moeilijk dan bij een numerus clausus). Men kan tevens dynamisch 

inspelen op een wisselend afnemend beroepenveld. Ten nadele van de numerus 

fixus is het ontbreken van dezelfde argumentatiegronden als het examen arts-

tandarts, in vergelijking met de federale quota en RIZIV-nummers in de genees-

kunde, en de kans op beroepsprocedures over de omstandigheden van het toela-

tingsexamen. 

 

De psychometrische kwaliteit van een numerus-fixusexamen, dus de betrouwbaar-

heid van validiteit, ligt gewoonlijk hoger dan bij een numerus clausus, omdat je bij 

een fixusexamen een betere spreiding van de moeilijkheidsgraad van examenvra-

gen hebt. Bij een claususexamen heb je meer moeilijke vragen en zeer moeilijke 

vragen nodig en dat komt de betrouwbaarheid en validiteit niet ten goede. De 

numerus fixus biedt de zekerheid om zowel de noden van de maatschappij als de 

Europese accreditatie van de opleiding, en dus de kwaliteit ervan, veilig te stellen, 

wat niet gegarandeerd kan worden met een numerus clausus. Het systeem van 

numerus fixus wordt gehanteerd door alle Europese landen omwille van deze re-

denen en is dus de norm.” 

 

Als conclusie adviseert de capaciteitscommissie om, zoals in de overige Europese 

landen, een numerus fixus te hanteren: “Algemene conclusie: de capaciteitscom-

missie adviseert om een numerus fixus met een startquotum van 240 studenten 

in te voeren, wat de geschatte noden van de maatschappij en de Europese accre-

ditatie veilig zou stellen. De capaciteitscommissie adviseert in het decreet te voor-

zien dat het startquotum van studenten op gemotiveerde wijze aangepast kan 

worden naargelang de evolutie van het aantal afgestudeerden in de masteroplei-

ding, het afnemende beroepenveld en/of de opleidingscapaciteit.” 

 

De minister herhaalt dat het een dynamisch gegeven is. Een numerus fixus maakt 

dat iets gemakkelijker dan een numerus clausus. 

 

Er kan gediscussieerd worden over het juiste moment van het examen, maar men 

moet wel een datum vastleggen. Tijdens de coronacrisis werd het examen voor 

arts en tandarts verplaatst naar eind augustus. Toen was er discussie over het feit 
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dat de vakantie daardoor in het water viel. Voor elk moment zijn er dus argumen-

ten, stelt de minister. Als er twee examenmomenten zijn, zal er steeds discussie 

zijn over de moeilijkheidsgraad, meent de minister. Dat zou voeding geven aan 

juridische procedures. 

 

Nederland heeft een startquotum van 225 studenten, geeft de minister mee. Voor 

Vlaanderen stelt de capaciteitscommissie een startquotum van 240 studenten 

voor. Het is volgens de minister weinig waarschijnlijk dat het aantal te laag ligt om 

aan de noden van de markt te voldoen. 

 

Het momenteel hoge aantal buitenlandse studenten zal hoogstwaarschijnlijk ge-

voelig afnemen. Dat gebeurde ook bij de opleiding Geneeskunde en Tandheel-

kunde. De analogie met de toelatingsexamens arts/tandarts zal zo veel mogelijk, 

met respect voor de eigenheid van de opleiding, gevolgd worden. De examencom-

missie arts/tandarts/dierenarts wordt inhoudelijk bevoegd voor het examen voor 

dierenarts. 

 

De minister illustreert de verwachte impact op het aantal buitenlandse studenten 

door te verwijzen naar het examen arts/tandarts. Van de deelnemers aan het art-

senexamen met een woonplaats in Nederland was voor het examen 2021 slechts 

16 procent gunstig gerangschikt, tegenover 32 procent van de Vlamingen. In ab-

solute cijfers gaat het om 53 Nederlandse studenten op een totaal van 1288 gun-

stig gerangschikten. Dat is ongeveer 4 procent. In 2020 was dit zelfs slechts 2 

procent. Slechts 8 procent van de Nederlandse deelnemers aan het tandartsenexa-

men van 2021 was gunstig gerangschikt. In absolute cijfers gaat het om 11 van 

de 183 gunstig gerangschikten. Dat is 6 procent. 

 

Dat zijn heel andere cijfers dan het huidige aandeel van een derde Nederlandse 

studenten voor de opleiding Diergeneeskunde, benadrukt de minister. Het aantal 

buitenlandse studenten zal dalen en ook de zwakkere instroom uit Vlaamse stu-

dierichtingen wordt voorkomen. Dat zal de kwaliteit van de instroom en dus ook 

van de opleiding en de uiteindelijke uitstroom aanzienlijk opkrikken. De afgestu-

deerden zullen ook vooral in Vlaanderen aan de slag gaan. De verwachting is dat 

er zeker niet minder dierenartsen dan nu zullen afstuderen en in Vlaanderen aan 

de slag zullen gaan. 

 

Volgens de minister blijft een numerus fixus een ingrijpende beperking van de toe-

gang tot hoger onderwijs. Dat mag enkel ingezet worden als er zeer grondige re-

denen voor zijn. Dat is het geval voor Geneeskunde en Tandheelkunde, waar er 

een link is met de federale quota en RIZIV-nummers, en dus ook met de kwaliteit 

en betaalbaarheid van de gezondheidszorg. Dat is ook het geval voor Diergenees-

kunde, waar de opleidingskwaliteit in het gedrang komt door de zeer hoge studen-

tenaantallen en de zwakke instroom. Dat bedreigt dan weer de Europese accre-

ditatie en ook de bioveiligheid en het dierenwelzijn zijn in het gedrang. 

 

De minister is vragende partij om het debat over de ijkingsproeven te voeren. 

IJkingsproeven moeten zin hebben, dat betekent dat er ook gevolgen aan verbon-

den moeten worden. 

3. Bijkomende vragen en antwoorden 

Hannelore Goeman vraagt of onderzocht werd waarom de niet-bindende ijkings-

proef een significante impact had op het aantal ingeschreven studenten voor de 

opleiding Diergeneeskunde. 

 

Voor het lid is de invoering van een toelatingsproef de laatste stap. Werd nagegaan 

waarom de ijkingsproef niet het verhoopte effect had vooraleer de stap wordt gezet 

naar een bindend toelatingsexamen? 
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Johan Danen herhaalt de vragen waarop hij geen antwoord heeft gekregen. In de 

resolutie staat de vraag naar een onderzoek van de elementen die de instroom, de 

doorstroom en de uitstroom kunnen beïnvloeden. Is dat gebeurd? 

 

De spreker vraagt om de capaciteitswerkgroep diverser samen te stellen en zeker 

ook studentenvertegenwoordigers op te nemen. 

 

Gwendolyn Rutten heeft begrepen dat de commissie het rapport van de capaci-

teitscommissie zal ontvangen. Zij herhaalt haar vraag om goed na te gaan wat de 

resultaten zijn van de invoering van de numerus fixus voor arts en tandarts. De 

beslissing werd genomen in 2018. De bedoeling is om de tijd te nemen vooraleer 

de toelatingsproef voor dierenarts in te voeren. Dat geeft de tijd om goed af te 

wegen wat de voor- en nadelen zijn van een fixus of een clausus. De enige voor-

beelden van een numerus fixus zijn vandaag te toelatingsproeven voor arts en 

tandarts. Dat mag niet enkel bekeken worden vanuit het oogpunt van de aanbie-

der, maar ook vanuit het perspectief van de toegang tot hoger onderwijs. 

 

Koen Daniëls merkt op dat de visienota gedragen wordt door de hele Vlaamse 

Regering en volgt op de resolutie uit 2017 van CD&V, Open Vld en de N-VA. 

 

Er wordt in de discussie ook een sprong gemaakt naar het toelatingsexamen voor 

arts en tandarts. Het grote verschil is dat er geen RIZIV-nummers zijn voor dieren. 

 

De spreker gaat in op de redenen om voor arts en tandarts over te stappen van 

een numerus clausus naar een numerus fixus. De numerus clausus had tot gevolg 

dat enorm moeilijke vragen werden gesteld op het examen. Als studenten daar 

niet op voorbereid werden, waren de vragen onmogelijk te beantwoorden, want ze 

sloten niet aan bij de eindtermen. Dat gebeurde omdat de vragen ervoor moesten 

zorgen dat een bepaald aantal zou slagen. Daardoor kwam een voorbereidings- en 

bijscholingsindustrie op gang. 

 

De spreker is blij dat voormalig federaal minister Maggie De Block toen vurig ge-

pleit heeft voor een numerus fixus. Zij vroeg zich ook af waarom de Franse Ge-

meenschap een numerus fixus pas instelde na het eerste jaar bachelor en niet van 

bij de aanvang. 

 

Koen Daniëls wijst erop dat het verliezen van de Europese accreditatie door ieder-

een aangeklaagd zou worden en daardoor zou de sector zwaar in de problemen 

komen. 

 

De keuzes voor de specialisaties worden gemonitord. Dat is volgens de spreker ook 

van belang. 

 

Voor artsen en tandartsen is het federale kadaster cruciaal. Het probleem daar zijn 

de subquota. In bepaalde gebieden zijn er tekorten aan artsen en tandartsen, maar 

dat zijn andere zaken dan de situatie voor dierenartsen. 

 

De spreker dankt de leden van de oppositie die aangeven dat er wel degelijk be-

langrijke elementen zitten in de visienota. Al 40 jaar vraagt de Universiteit Gent 

naar een oplossing. Nu worden belangrijke stappen gezet. Die worden uiteraard 

geëvalueerd, maar Koen Daniëls vraagt om een aantal debatten niet te mengen. 

 

Gwendolyn Rutten wil geen misverstand laten ontstaan, want het is een goede 

visienota en het is belangrijk dat het probleem wordt opgelost. Maar het is niet 

omdat het probleem na 40 jaar moet worden aangepakt, dat zonder verdere over-

wegingen een keuze moet worden gemaakt. 
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De discussie moet volgens Koen Daniëls niet gemengd worden met de discussie 

over artsen en tandartsen, maar het voorstel is om de toelatingsproef te enten op 

die van arts en tandarts. Het enige waar men zich op dit moment op kan richten, 

is de toelatingsproef arts/tandarts. Daarom verwijst de spreker ernaar. 

 

Als experten Diergeneeskunde worden betrokken, zal het verschil ook effectief dui-

delijk worden. Het gaat Gwendolyn Rutten niet om de principiële discussie, maar 

over wat geleerd is sinds de invoering van de numerus fixus. Het is best mogelijk 

dat er heel positieve resultaten zijn en dat het theoretische debat dat op voorhand 

werd gevoerd over de overgang van clausus naar fixus, wordt ondersteund door 

de feiten. Zij wil het gewoon graag weten en evaluaties en onderzoeken zien, om 

te weten wat de voor- en nadelen zijn. Dan mag de invalshoek niet enkel zijn of 

het beoogde cijfer werd behaald, maar ook of iedereen wel voldoende kansen heeft 

gekregen om zich voor te bereiden op het examen. Wat met de inschrijvingsda-

tum? Wat met de omstandigheden waarin de proef wordt georganiseerd? Dat zijn 

volgens de spreker legitieme vragen. 

 

Er zitten in de proef twee soorten competenties: kenniscompetenties over weten-

schappen, maar ook generieke competenties. Als uit de analyse blijkt dat alleen de 

wetenschapsaspecten doorslaggevend zijn en de generieke competenties niet 

meespelen in de selectie, moet worden gekeken naar de gevolgen voor de proef. 

Dan hoeft men ook geen generieke competenties te testen. Als alle studenten hier-

voor ongeveer dezelfde score halen, hoeven deze competenties geen deel uit te 

maken van een toelatingsproef. Het lid wil gewoon weten of dat zo is. 

 

Wetenschapsproeven zijn dikwijls bepalend voor het al dan niet mogen aanvangen 

van de opleiding. Wat is het belang van generieke competenties? Als iedereen 50 

à 60 procent haalt, is het geen criterium meer. De spreker wil daar meer zicht op 

krijgen. Arts of dierenarts zijn, is in de eerste plaats de wetenschap kennen, maar 

er is ook behoefte aan menselijke, generieke competenties. 

 

Gwendolyn Rutten behoudt haar volle steun voor het invoeren van de toelatings-

proef, maar er zijn nog wel wat antwoorden en verduidelijkingen nodig. 

 

Het zou volgens de spreker ook goed zijn om te kijken op welke basis de inschatting 

van 240 studenten wordt gemaakt. Dan geraakt men misschien ook uit de discussie 

over al dan niet bestaande tekorten. 

 

Koen Daniëls verwijst naar de visienota waarin staat dat het toelatingsexamen 

toetsen zal omvatten die betrekking hebben op: kennis en inzicht in wetenschap-

pen, afgestemd op de tweede en derde graad van het algemeen secundair onder-

wijs; generieke competenties die aansluiten bij themata uit de beroepspraktijk van 

dierenartsen. 

 

Het is ook niet de minister of het parlement die de toetsen zal maken, maar wel 

een ruime werkgroep. De spreker roept op om te debatteren op basis van de voor-

liggende teksten. 

 

Sinds 2009 wordt het debat over numerus clausus en numerus fixus gevoerd, stelt 

Koen Daniëls. Na allerlei analyses was iedereen het erover eens dat de numerus 

clausus aanleiding gaf tot gekunstelde vragen. Om dat te vermijden, werd de nu-

merus fixus ingevoerd. Maar in elk systeem zal een student die te horen krijgt dat 

hij er niet bij is, niet tevreden zijn. 

 

Ook het cijfer van 240 is volgens de spreker beredeneerd tot stand gekomen. Hij 

vraagt om alle werkgroepen, analyses en gevoerde debatten in herinnering te hou-

den en niet opnieuw van nul te beginnen. 
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Minister Ben Weyts zegt dat het debat over de ijkingsproeven en de daaraan ge-

koppelde remediëring gevoerd zal worden. Maar dit is een aparte situatie door de 

grote instroom van buitenlandse studenten. 

 

Door de al lang bestaande vraag en de vaststelling dat de ijkingsproeven niet wer-

ken, vragen het afnemende veld en de opleidingsverstrekkers om een toelatings-

examen in te voeren en als het kan met een numerus fixus. Ook de werkgroep 

heeft veel voorafgaand werk verricht. 

 

De minister benadrukt dat hij al tweemaal heeft gezegd dat studenten betrokken 

zijn in de capaciteitscommissie. 

 

Hij heeft ook het resultaat geschetst van het verrichte onderzoek door academici. 

Het voorliggende werkstuk is goed onderbouwd en er worden prognoses gemaakt. 

De minister heeft uitgelegd hoe men tot het getal 240 komt. Dat is onderbouwd. 

 

Het toelatingsexamen wordt jaarlijks geëvalueerd. De commissie buigt zich ook 

telkens over de effecten van de examens en over de timing van het examen. 

 

In de examencommissie zal ook de organisatie van het examen besproken worden, 

ook de verhouding en invulling van de beide onderdelen: kennis en inzicht in de 

wetenschappen en generieke competenties. 

 

Gwendolyn Rutten schetst dat de minister het had over een permanente evaluatie 

door de begeleidingscommissie van het toelatingsexamen voor arts en tandarts. 

Volgens de spreker heeft die commissie de voorbije twee jaar niet vergaderd. 

 

Sinds 2018 is de numerus fixus ingevoerd. Als alles goed verloopt, zal dat ook uit 

de evaluatie blijken, merkt de spreker op. Waarom is de begeleidingscommissie 

niet meer samengekomen sinds de invoering van de fixus? Wanneer komt ze op-

nieuw samen? Hoe zit het met de evaluatie van de invoering van de numerus fixus? 

 

Als die resultaten er zijn, kan worden gediscussieerd of voor dierenartsen een nu-

merus clausus of een numerus fixus wordt ingevoerd. 

 

Als de commissie beschikt over het rapport kan ook beter de stelling van de minis-

ter over het aantal studenten onderschreven worden, stelt het lid. 

 

Johan Danen verduidelijkt dat zijn vraag niet ging over de capaciteitswerkgroep. 

Een ingangsexamen is voor zijn fractie de allerlaatste stap. Daarom stond in de 

resolutie ook duidelijk dat er een onderzoek moet komen naar alle elementen die 

de instroom, doorstroom en uitstroom kunnen beïnvloeden en naar de mogelijke 

maatregelen die bestaande initiatieven kunnen versterken. Is dat gebeurd of niet? 

 

Aangezien de minister niet heeft geantwoord op de vraag veronderstelt hij dat het 

niet is gebeurd. Er is wel een ijkingsproef doorgelicht, maar dat noemt de spreker 

geen antwoord op de gestelde vraag. 

 

Hannelore Goeman zegt dat de ijkingsproef voor dierenartsen niet werkt om het 

aantal studenten te beperken. Volgens de spreker moet het doel van de ijkings-

proeven zijn de studenten te helpen bij hun studiekeuze en de slaagkansen van de 

ingeschreven studenten te verhogen. 

 

Waarom is niet eerst geëvalueerd waarom de niet-bindende ijkingsproeven niet 

aangepast konden worden, om toch de slaagkansen van studenten te verhogen? 

 

Hannelore Goeman hoopt dat de invoering van niet-bindende ijkingsproeven geen 

opstap is naar de invoering van toelatingsproeven in zo veel mogelijk richtingen. 



18 909 (2020-2021) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

Zij herhaalt ook haar bezorgdheid over de democratisering. Het gaat om de fun-

damentele vraag wie de kans krijgt om dierenarts te worden. Uit de examens voor 

arts en tandarts blijkt dat er een probleem is. Bepaalde studenten hebben meer 

kansen omdat ze financieel meer ondersteund worden door hun ouders. De spreker 

heeft niet gehoord wat de minister gaat doen om ervoor te zorgen dat iedereen die 

de capaciteiten heeft om dierenarts te worden, maar misschien niet kan rekenen 

op de portemonnee van de ouders, toch die stap kan zetten. 

 

Minister Ben Weyts geeft mee dat het niet klopt dat de begeleidingscommissie al 

twee jaar niet zou zijn bijeengekomen. De commissie vergadert tweemaal per jaar 

en wordt voorgezeten door professor De Vroey. Het is geen officiële instantie, maar 

ze doet nog altijd grondig haar werk. In november is de volgende bijeenkomst 

gepland. 

 

Het werk van de capaciteitscommissie is goed onderbouwd, benadrukt de minister. 

Alle voorstellen, ook de keuze voor de numerus fixus, worden verantwoord. Het 

vertrekpunt is de praxis voor artsen en tandartsen, waarover de voorbije jaren heel 

wat geleerd is en waarvoor hoge slaagpercentages en tevredenheid van het afne-

mende veld voorgelegd kunnen worden. Daarom worden de experten die mee ver-

antwoordelijk zijn voor dat succesverhaal betrokken in de organisatie van het 

toelatingsexamen voor Diergeneeskunde. Er zijn natuurlijk ook andere aspecten 

aan verbonden, vandaar ook de betrokkenheid van mensen uit het werkveld, in-

clusief studenten. 

 

De concrete uitwerking van het examen zelf is aan de gang. De minister hoopt in 

het najaar concrete resultaten te kunnen voorleggen. 

 

 

Karolien GROSEMANS, 

voorzitter 

 

Brecht WARNEZ 

Koen DANIELS 

Kristof SLAGMULDER, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

ABS Algemeen Boerensyndicaat 

FAGG Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten 

FAVV Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen 

ILVO Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek 

KIW kennis en inzicht in de wetenschappen 

RIZIV Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering 

Vlor Vlaamse Onderwijsraad 

 


